

SUSCRIPCION

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3'75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts

EL Castellano

Dirección, Redacción, Administración

Calle de Zamora, núm. 24

TELÉFONO, 00

FRANQUEO CONCERTADO

25 números 75 cts

Mas allá del Atlántico

Una obra póstuma

En Salamanca conocimos hace dos años a un joven chileno, que se captó poco tiempo después la estimación de los que con él trataban. Era don Luis Ross y Múgica.

El cual Ross, no tenía aquella dosis de utanasmo que suelen poseer los sudamericanos; no era ni padante, ni simple, era un hombre con espontaneidad, anhelo de aprender, con curiosidad atenta y sin prejuicios ante todo.

Venía Ross a España recién casado, y venía no en viaje de novios ni en viaje de exploración, sino de aprendizajes; deseando cojer lo bueno que encontrase adaptable al desenvolvimiento cultural de su patria.

Y antes que correr a Madrid, recorrió Galicia y estudió a Castilla. Cuando cayó luego en el Ateneo de Madrid, no se alucinó, porque sabía que se estudiaba en otros sitios y regiones y conocía el valor positivo de los españoles que estudian a Europa sin frecuentar la Cacharrería.

Sus impresiones y estudios, sobre España y sus hombres, siempre con aplicaciones a Chile, y en general a América, fueron el objeto de varias cartas y escritos que vieron la luz en diarios y revistas de su patria, y así formó Ross, sin gran esfuerzo, el tomo que con el título «Mas allá del Atlántico», ha editado la casa Sampere, de Valencia, que va prologado por Uamuno y epitafado por Bernsido de Quirós.

Yo no he leído aún ni este prólogo ni este epílogo. He leído tan sólo, algunos artículos del libro, y puedo afirmar que los asuntos que trata están vistos con gran claridad de juicio, con un delicado sentimiento, con un entusiasmo de sangre española.

Conoció y estimó a Ross, no de repente, como se conoce y estima a una mujer hermosa, sino lentamente como se conoce y se estima masculinamente a un alma noble, a un corazón generoso.

Y ahora cuando leo su libro, y en él me parece hallar un trasunto de su alma, vuelvo a evocar su silueta recorriendo las calles y pasos de Salamanca, a través de la cual Ross vió una España seria, no pittoresca sino reflexiva, un tanto arcaica, pero no parálitica sino activa hacia una nueva fase de su intervención en la historia.

Luis Ross, murió en Madrid el año 1907 cuando llevaba un año en España. Su libro constituye un establon fuerte... uno más que contribuirá a unir las civilizaciones española y sud-americanas.

En Frente

Cosas del Extranjero

Desde Londres

La lucha del presupuesto.—Intervención del rey Eduardo.—España en Marruecos.—El tratado de Algeciras.

En la Cámara de los Comunes, lentamente continúa desarrollándose el debate sobre los artículos del presupuesto referentes a la tributación de los destiladores y tabaceros.

Asquith ha sido llamado por el rey al palacio de Balmoral. Ciertamente no deja de parecer extraña esta premura del llamamiento. Eduardo VII habrá de regresar a Londres el próximo lunes. ¿Cuál puede ser la causa de la urgente entrevista del monarca con el jefe del gobierno? En estos últimos tiempos lord Russell y el conde de Cadogan han tenido su residencia cerca del monarca, lo mismo que Herdand, ministro de la Guerra. Tal vez se le hayan trazado planes que requieren la aprobación de Asquith. En los pasillos de la Cámara se discuten y comentan estas suposiciones. Créese que Eduardo VII tratará de evitar una crisis política. En este caso será preciso el acometimiento del presupuesto.

A primera vista parece mala táctica que el partido liberal entre en tales arreglos abandonando su grito de combate;

«Los lores contra los comunes: ¡Guerra a los lores!»

Pero Lloyd George y Winston Churchill, desean que cuanto antes se verifiquen las elecciones. Según frase del ministro de Hacienda, «El presupuesto debe servirse en caliente, sería peligroso ofrecerlo al pueblo ya frío.»

Aprovechándose de estos deseos, es probable que el rey obsequie la conformidad del gabinete para aceptar una de las soluciones intermedias propuestas por los conservadores. La crisis constitucional quedaría terminada con el menor quebranto posible. Triunfantes los conservadores, dejarían en vigor el presupuesto de Lloyd George hasta el 31 de Marzo próximo. Si por el contrario resultaran vencedores en las elecciones los liberales, continuarían las cosas en el estado actual.

En los círculos de la política internacional se manifiestan diversas opiniones respecto a los planes trazados por España en Marruecos. Algunos periódicos que pasan ante el público por órganos del gobierno inglés, aconsejan al gabinete de Madrid en sentido de prudencia, esperan lo que pronto habrá de desvanecerse las dudas y los temores inspirados por la campaña de Melilla.

En general la opinión pública en Inglaterra se resiste a admitir como cierto que el gabinete de Madrid sigue proyectos de conquistas. La anexión del Gurugú pudiera considerarse como una rectificación de fronteras, para asegurar la defensa permanente de Melilla pero todo lo que sea pasar de esto y con especialidad la ocupación de Tetán sería contrario a los tratados y en manera alguna conciliable con los intereses de Inglaterra. España—dicen los críticos más escrupulosos—por el acta de Algeciras está obligada a respetar la integridad de Marruecos. Esto no será siempre factible, por efecto de los moros, pero cuando menos debe ser oída la opinión de las demás partes signatarias de tratados internacionales.

Akers.

La kermesse del Casino

El día 24 del actual se celebrará la fiesta de caridad del Casino, la que promete dar pingües resultados.

Las señoritas Manuela Algueró, Clotilde, Flora y María Rincon, ejecutarán al piano escogidas obras de su repertorio, así como Ramon Nieto lucirá su hermosa voz cantando obras de los más eminentes autores. Si a elementos de tal valía, agregamos los nombres de las simpáticas señoritas encargadas de expender las paapeletas, creemos no equivocarnos al presagiar que el Casino grande se ha de ver constantemente ocupado.

Con destino a esta kermesse se han recibido últimamente los siguientes regalos: Doña Paulina García de Mozas, 25 pesetas.

Doña Catalina Charro, un estuche con paleta de plata.

Don Juan Mirat y señora, un termómetro de sobremesa.

Doña Rosa Secali de Rodriguez Miguel, veinte ejemplares de la obra de la infanta Paz, titulada «De mi vida» y tres colecciones de postales.

De la ciudad

Broma cara

Eugenio Gonzalez, que tuvo la ocurrencia el domingo por la noche de penetrar en el café del Pasaje acompañado de un auténtico borrico, ha sido denunciado por la pareja de Seguridad de servicio en la plaza.

Es de presumir que el gracioso Eugenio no haya quedado aficionado para repetir la gracia.

Por viajar sin licencia

Por ir montado un ciclista en una máquina que carecía de la correspondiente chapa indicadora de poseer su dueño la necesaria licencia, fué denunciado para comparecer ante la autoridad competente.

Denunciado

Por insultos dirigidos a Isidro Pérez y Pérez, ha sido reconvenido en el Gobierno civil un sujeto apellidado Rezas, a fin de que se comprima un tanto en el decir.

Recuerdos de los Juegos Florales

Composición premiada con el accésit al tema tercero.

SALMO

Purificame ¡oh Dios!

Levi.— Quoniam sagittae tuae intire sunt mihi.

David.— Ps. XXXVII.

Purificame ¡oh Dios! como al Profeta. Manda que una saeta, de tu amor inflamada con la muerte, rasgue mi pecho y mis entrañas abra para que tu palabra lleve a mi corazón tu dulcedumbre. Porque he pecado con orgullo necio y miré con desprecio a los que guardan tus divinas leyes; y olvidé tu poder, ex vivo y sumo, que trucea en vano humo la púrpura soberbia de los Reyes. Cegó mi vista y volví mi planta por hollar tu ley, y hacia el abismo del error me inclinó, mas me pesa, Señor, de haber pecado y a Ti vuelvo humillado.

Que sea Vida y Verdad, Luz y Camino. Mira, Señor, mi paso por el mundo sin hallar el profundo valle de paz que el corazón ansia; que me he perdido, Señor, en el mundo, que no desea más el alma mía.

Dame la paz en cuyo goce meano encontré el desatino que sólo se consigue con tu ayuda y que en tu fe mi espíritu se bane y que ella me restaña esta herida sangrante de la vida.

No me dejes mi Dios y Señor mio, presta valor y brío a mi viciosa voluntad cobarda; para las inquietudes de mi alma dame esa tibia calma de las últimas luces de la tarde. Un afán inasecable me atormenta; busca mi alma sedienta.

y mientras el ardor seca mis fancies hallo exhaustos los caudales de todos los arroyos del camino.

Ni una escondida fuente de agua vierte su hilo de plata en la desolación de la llanura; ni un riachuelo entre los arcos rueda, ni una verde arboleda brinda con el dulce de su espesura.

Dame para la sed que me devora el agua bienhechora que mitigue el ardor de mi deseo; dentro de mi tu brazo omnipotente haga brotar la fuente como la vara del caudillo hebreo.

Que tu mirada a mi dolor se vuelva; una pacible selva ante mis ojos fatigados muestre, y queden mis oídos escuchando el quejumbroso y blando arrullo de las tortolitas en vuestros nidos.

Llévame junto al pozo de agua sana de la samaritana y repisando al pie de la cisterna pon en mi ardiente boca dolorida el agua de la vida, agua que salta hasta la vida eterna.

¡Señor, Señor! que tu divina gracia infunda su eficacia en todos los años de mi vida; que la fé redentora me ilumine y que siempre cimanen hacia la hermosa tierra prometida.

Se tu mi guía en la intrincada senda y de tu ley aprenda la vía del dolor, penosa y larga, ya que a tu gran misericordia plugo hacer suave tu yugo y leve el peso de tu dulce carga.

Oye mi ruego y clamor escuchame, que es terrible mi lucha contra el lobo siniestro que me acosó; no permitas que caiga o desfallezca, no quejas que perezca en medio de la noche tenebrosa.

Dios de Israel, mi corazón te ama, en mi pecho derrama el don de tu piedad, jamás exhausto, y abrasando de amor por tu aseta, ¡oh Dios! que crees en poeta su propio corazón en holocausto.

Este sera, Señor, mi sacrificio. Acójete propicio, dele la paz de las conciencias puras, y haz de esta corazón un arpa viva que tu gracia reciba y te cante el hosanna en las alturas.

Agustín de San Román.

Gaceta rural

¿Cómo podemos aumentar la cantidad y la calidad de la cebada?

Los principales factores de que dependa

la cosecha de la cebada son el agua y los alimentos existentes en la tierra.

No podemos modificar, en un muy pequeña escala, la cantidad de lluvia que cae en una región, pero podemos luchar en parte contra la sequía por medio de las labores profundas. El labrador castellano desde su arado romano antiquísimo hace desperdiciar la poca humedad que el suelo puede contener, mientras que los arados de vertedera, labrando una capa de tierra más profunda, permiten la acumulación del agua de lluvia que forma una verdadera reserva. Para poder, por tanto, luchar mejor contra la sequía, labremos profundamente en otoño.

En cuanto a la riqueza de la tierra en alimentos, se sabe que los suelos bien provistos de elementos nutritivos son muy ricos y por tanto la mayor parte de los terrenos pagan con creces los abonos que se les den. Los fertilizantes más usados son los superfosfatos y escorias Thomas, el sulfato amónico y nitrato de sosa, el cloruro y sulfato de potasa.

De todos estos abonos los que más influyen en la calidad de la cebada son los potásicos, pues el valor de la cebada se mide por la cantidad de materias azucaradas que contiene y la potasa hace aumentar éstas considerablemente, como lo han demostrado numerosos ensayos de estaciones experimentales de Alemania, Francia, América, etcétera. Pero no se crea que solo la calidad, la cantidad es aumentada igualmente con el uso de los abonos potásicos.

Don Esteban Martín de Cantaracillo (Salamanca), añadiendo a los abonos nitrogenados y fosfatados 90 kilogramos de cloruro potásico obtuvo en 1908 un aumento de cosecha de 760 kilogramos de grano; con un beneficio neto de 128 pesetas.

Don Julián Martín Gómez, de Labajos (Segovia), empleando 350 kilogramos de superfosfato, 50 de sulfato amónico y 100 kilogramos de nitrato de sosa (este en primavera) obtuvo 3.100 kilogramos de grano y 1.600 de paja. Con los mismos abonos y además 100 kilogramos de cloruro potásico alcanzó 3.720 kilogramos de grano y 2.100 de paja. Beneficio neto 94 pesetas.

Como estos ejemplos podriamos citar docenas, por eso recomendamos a los agricultores no dejen de emplear este otoño, por hectárea, 75 a 100 kilogramos de cloruro o sulfato de potasa, o bien que se decidan a ensayarlos en pequeña escala.

Cartera provincial

Fuego en Candelario

En la casa de un vecino de este pueblo, Joaquín Rosado Calle, se inició el domingo último un incendio que desde los primeros momentos tomó alarmantes proporciones.

Gracias al arrojio de varios vecinos, no perecieron asfixiadas la esposa y tres hijos que se hallaban dentro del edificio cuando se inició el voraz elemento.

El fuego se creó casual y las pérdidas materiales se calculan en unas 2.000 pesetas.

Crónicas Ledesminas

Ledesma 11 Octubre 1909.

Un muerto y un herido de la campaña de Socorro Obligado.

Las noticias de Melilla que aquí se han recibido últimamente, no pueden ser más lastimeras. En el combate del día 30 de Septiembre, tan cruel para nuestras tropas, cayó muerto de balazo en el pecho el soldado ledesmino Juan Manuel Boyero, perteneciente al regimiento de Wad-Ras, siendo uno de los reservistas que fueron llamados a filas en el mes de Julio.

Otro soldado del mismo regimiento, y también de Ledesma, el famoso Castilla, tan popular y tan querido entre nosotros, recibió en el mismo combate tres balazos en las piernas, uno de los cuales le produjo una herida de bastante gravedad.

Este Castilla es aquí muchacho alegre y decididor, torerillo de ofición, que demuestra su valor y su desparpajo, en todas las corridas de novillos que se celebraban en nuestra villa, saliendo a torear voluntariamente, y el que es una ocasión memorable la noche en que el señor Bartolomé despidió a los reservistas ledesminos obsequiándolos con una cena, dijo a un redactor de El Labor.

«Yo no temo a los novillos ni a las vacas,

y no me han de asustar tampoco los rifeños.»

Siguió, en efecto, fué Castilla a la campaña; pero eso no ha evitado que caiga herido en uno de aquellos sangrientos combates, o que bien pueda asegurarse que nuestro valiente paisano habrá sabido batirse como un héroe.

La infeliz madre del Juan Manuel Boyero, desde que su hijo se marchó a la guerra, ha tenido que consagrarse para poder vivir malamente, a la tarea de guardar puerros.

Su situación es ahora tan desesperadamente precaria como dolorosa. Externamente es que la Junta de damas de Salamanca se acuerde de esta infeliz mujer y la socorra con tanta largueza como sea posible.

¿No harán también lo mismo este Ayuntamiento y este vecindario?

El contingente del Ejército.

Según dice un periódico, el próximo contingente del ejército se elevará probablemente a 126.000 hombres, de ellos 100.000 para la península, 4.000 para las islas Canarias y Baleares, 12.000 para Melilla y 10.000 para la plaza de Ceuta.

La guarnición de estas dos últimas quizá será aumentada, restando algunas fuerzas a las de Canarias y Baleares.

Lo que cuesta una Escuela

En la escuela Superior del Magisterio han ingresado los siguientes alumnos:

En la sección de Ciencias, 4 varones y 20 hembras; en la de Letras, 11 varones y 11 hembras, y en la de Labores 8 hembras, lo que da un total de 54 alumnos.

Para ellos hay profesores con 3.500 a 4.500 pesetas y quinientos; 6 profesores con 3.500 a 3.600 pesetas y quinientos; 6 profesores suplentes con 1.200 a 1.500 pesetas; 2 inspectores con 2.500, 2 inspectores con 2.000; un oficial de secretaría con 2.000; dos escribientes con 1.250; un portero con 1.250; dos ordenanzas con 1.000; y los niños y dependientes de ambos sexos que se fijan de real orden a propuesta del director, o se determinen en el reglamento interior de la propia Escuela.

A esta cantidad de pesetas hay que añadir unas 25.000 por año que cuesta el arrendamiento del local; unas 9.070 que ha de cobrar el director y unas cuantas gratificaciones que el decreto de creación asigna a otras cuantas personas; no contando para nada con el mobiliario; el material de enseñanza y otras cuantas bagatelas.

Y todo esto se gasta para dar formación pedagógica a los futuros profesores y profesores de Escuela Normal, y a los inspectores. Y lo gasta San Pedro, que hace poco rebajó el sueldo de muchas Escuelas y que consiente que haya maestros que cobran 500 pesetas al año, y aun menos.

Cosas de la guerra

El combate del día 30

Para no que por sus antecedentes, sus conocimientos tácticos y la autoridad indiscutible que en asuntos militares tiene, mereciesen un gran crédito, nos transmita un detallado relato del combate del día 30 del mes pasado, en el que tomó parte activa. A continuación insertamos lo más saliente del mismo.

Salida del campamento

Salieron las tropas de Zúñán sin saber el objeto de la operación que se emprendía. Lo conocido era que el movimiento practicábase en la dirección de zoco El Jamia de Vasaren, en la kabila de Bani-Bu-Ifrar, y que su desarrollo sería rápido, pues solo se ordenó llevar un rancho, pruebas evidentes de que el pensamiento era volver a pernoctar en Zúñán. La duración de la ida y la vuelta, y el tiempo que se invirtiese en la operación prevista sería solo de una jornada.

Todos hacían suposiciones y formaban conjeturas sobre el propósito que encubría el movimiento; para unos tratabase de ir a requisar grandes silos de paja y cebada ocultados en El Jamia, para otros se quería hacer un reconocimiento ofensivo en las lomas de Bani-Bu-Ifrar, ocupadas por la «sharka».

En la vanguardia iba la brigada de cazadores de Madrid, al mando del general Aifan, formando la extrema retaguardia el batallón cazadores de Figueras, cuerpo que era de todos muy elogiado por ser conocida la bravura de muchos de sus oficiales, co-

Conferencia telegráfica

(De nuestro corresponsal señor Gándara)

MADRID 13 OCTUBRE

Consejo de ministros. — Los presupuestos. — La sentencia Ferrer. Esta tarde se han vuelto a reunir los ministros en el domicilio del señor Maura. Al entrar dijeron que tratarían del presupuesto de gastos. Y el ministro de la Guerra negó que fueran a ocuparse del examen de la sentencia de Ferrer.

A la salida los consejeros han guardado cierta reserva, pero se asegura que más que de los presupuestos y de los próximos debates han tratado de la cuestión Ferrer.

La opinión dominante es la de que han aprobado la sentencia de muerte dictada contra Ferrer, por el consejo de guerra. Añádes que esa sentencia se cumplirá hoy mismo, pero este extremo se niega por muchos.

Reforzamiento de policía. — Llegada de ministro de la Guerra. — Moret abogado. — Evaluación de un presidente. — Paseo de los Reyes. Se ha reforzado la ronda de policía que ordinariamente rodea al jefe del gobierno. Telegráficamente se ha llamado a los diputados ministeriales para que acudan a la primera sesión del Congreso en que ha de elegirse la mesa.

El gobierno muestra interés en que el señor Dato obtenga para la presidencia una gran votación.

Hoy ha informado el señor Moret ante el Tribunal Supremo, en el asunto litigioso de que ha hablado la prensa. Interrogado el presidente del consejo de Estado sobre el asunto de la rehabilitación del Infante don Alfonso, asunto que se halla sometido a dicho consejo, ha contestado con evasivas.

Sus majestades han paseado esta tarde por el pardo. La embajada en París. — Sol y Ortega. — Regreso de marinos. — La redención a metálico. — Llegada de periodistas.

Se ha desmentido que el embajador español en París haya sido embajador por el público, y de cuyo rumor se había hecho cargo la prensa. Ayer estuvo breves momentos en Barcelona el señor Sol y Ortega. Interrogado por los periodistas dijo que no hacía manifestaciones políticas; que en el Senado las haría.

También dijo que marchaba a Biarritz y Burdeos donde tenía que arreglar varios asuntos para regresar el sábado a Madrid. Está siendo comentadísima la Real orden por la cual se restablece la redención a metálico.

Han llegado ayer los señores Azcárraga y Giner de los Ríos.

De Melilla

Marina a Zeluán. — Canchendo. — La Cruz Roja. — Moros hostiles. — Soldados sorprendidos. — El Infante don Carlos. El general Marina ha marchado a Zeluán, creyéndose que con objeto de dirigir personalmente las nuevas operaciones de avance. Con este motivo reina en la plaza gran ansiedad, pues se espera que las operaciones comiencen inmediatamente.

En Nador y en Zeluán las baterías han hecho gran número de disparos, cañoneando los puntos en que los moros parecen prepararse a resistir a nuestras tropas. Ha llegado a Melilla la Cruz roja de la Cruz Roja, que lleva personal de asistencia y bastante material.

En el Peñón los moros han hostilizado a la plaza, pero sin causar bajas. Unos seis u ocho soldados que ayer salieron de Melilla para hacer provisión de agua, equivocaron el camino de los pozos y metiéndose en unos barrancos fueron allí sorprendidos por el enemigo que les acometió matando a varios de ellos.

El infante don Carlos recorrió ayer el barranco del Lobo, lugar que recuerda tantas y tantas tragedias de la guerra. Por nadie fue molestado.

De Provincias Vapor a pique. — Por el triunfo del ejército. — A la de heridos. Comunican de Cádiz que el vapor Alemán Messina se ha ido a pique en aquellas aguas. Salvóse toda la tripulación.

En Tortosa se ha verificado una solemne función religiosa en acción de gracias por los triunfos del ejército en Melilla. En los hospitales de Cádiz y Granada se ha dado el alta a un gran número de heridos de la campaña.

Del Extranjero Catástrofe en el H. baos. — Viviendas y fábricas destruidas. — Revolución en Santo Domingo. — Francia a Taza. En la Habana y sus cercanías se ha desencadenado un furioso huracán que en mar y en tierra ha producido desgracias y daños.

Muchas viviendas se han arruinado, quedando también destruidas nueve fábricas de tabaco y varios hospitales. Los barcos y vapores de la bahía sufrieron grandes averías. Ignórase todavía el número de las desgracias personales.

Ha estallado en Santo Domingo una nueva revolución. Los periódicos de París, comentando de nuevo las declaraciones de D'Amade, insisten en aconsejar la inmediata ocupación de Taza por Francia.

Para evitar que los moros pudiesen realizar observaciones acerca de las fuerzas que manda el general Sotomayor, fué para lo que se inició el cañoneo.

Apenas comenzaron a lanzar sus proyectiles las baterías del campamento de Sotomayor quedó desalojada de moros la parte que servía de blanco a nuestros cañones.

Un grupo intentó aproximarse a la parte occidental de la alcazaba de Zeluán, pero fueron fácilmente rechazados por los cañones de las baterías Schneider.

La fuga de los moros fue entonces desesperada. Huiran los enemigos a refugiarse en una casa, cuando también ésta fué víctima de la metralla.

El infante don Carlos ha embarcado con rumbo a la Restinga y acompañado de sus ayudantes, en el remolcador auxiliar de la Junta de obras del puerto. Regresará esta tarde. Acompañan también a don Carlos 11 moros amigos de España.

Con dirección a Tres Forcas, y conduciendo víveres y material de trabajo para el destacamento que ha de proteger las obras del faro de Tres Forcas, ha salido de Melilla un remolcador.

En Nador y Zeluán siguen realizándose los trabajos de fortificación. También siguen practicándose las obras del ferrocarril de Nador, en las que toman parte muchos moros y para las que se cuenta, para después de la celebración de Pascua del Ramadán, con muchos moros más. Los trabajadores rifeños prestan su auxilio a las obras con gran perseverancia y actividad.

Los moros se alejan. La harka rebelde ha creído prudente aumentar sus distancias respecto de nuestras fuerzas de Zeluán, y abandonando las alturas de Beni Bu-Iffor donde están encavadas las célebres minas ha instalado su campamento en otros montes más lejanos donde no alcanzan tan fácilmente los disparos de nuestros cañones.

Además se sabe que la desmoralización entre los elementos de la harka aumenta, surgiendo disidencias tan graves, que algunas de ellas se han traducido en el apartamiento y marcha a sus respectivos territorios de varios núcleos importantes de la misma.

Sucesos próximos. En la plaza se advierte la presencia de mucho mayor número de moros, que durante los días anteriores.

Sin embargo, Melilla está más desanimada, porque aprovechando la circunstancia de la salida de un importante convoy para Nador y Zeluán, han regresado a estos dos puntos la mayoría de los oficiales y soldados llegados a Melilla últimamente para adquirir víveres y realizar compras diversas.

Este apresuramiento de oficiales y soldados en incorporarse a los cuerpos respectivos a que pertenecen parece confirmar la impresión de que se avecinan acontecimientos importantes.

El tráfico con Kbdana Desde hace algunos días se ha reanudado en Kbdana, suspendido desde hace algún tiempo.

Muchos kbdanes vienen tripulando sus cárabos y traen diversos artículos de consumo para ponerlos a la venta, volviendo así a sus interrumpidas costumbres de siempre.

Es carbón la mercancía que los kbdanes aportan en mayor abundancia.

Conferencia de generales Han celebrado una detenida conferencia todos los generales que actualmente se hallan en esta plaza.

Son estos los generales Marina, Arizón, Huertas y el Infante D. Carlos.

A la conferencia asistió también el almirante Morgado.

No se puede traslucir el objeto de la entrevista, pero cada vez se confirma más la creencia de que algo importante está preparándose para un plazo muy próximo.

Las obras del ferrocarril La Compañía minera española ha renovado los trabajos del ferrocarril.

Las obras han sido reanudadas simultáneamente en la segunda caseta y en Nador.

En la actualidad se comparten el trabajo con los obreros españoles 250 jornaleros moros.

El jornal que se les paga por su trabajo es el de dos pesetas.

La Guardia civil custodia las obras con objeto de prevenir posibles colisiones.

Esta prevención está muy en su punto, pues los obreros españoles muestran gran repugnancia a trabajar en compañía de los marroquíes, después de la sangrienta jornada del 9 de Julio.

Montero Ríos. El señor Montero Ríos regresará a Madrid el 17 del corriente, según carta que ha recibido el exministro liberal señor García Prieto, y en la cual el expresidente del Senado y del Consejo hace algunas indicaciones políticas, expresando en términos muy satisfactorios para el jefe del partido señor Moret, a quien según dichas referencias, no creará el señor Montero—digan lo que quieran los interesados en lo contrario—dificultad de ninguna especie en la dirección y marcha del partido liberal.

bernador un resumen de las operaciones de contabilidad, realizadas últimamente.

El delegado de Hacienda ha publicado una circular referente a los carruajes de lujo.

A informe del alcalde de Valdelacasa, se ha enviado una instancia presentada por don Esteban Rodríguez, contra providencia de aquella Alcaldía, imponiéndole una multa por pastoreo.

Le han sido enviados al alcalde de Moras-verdes varios wials de linfa vacuna.

LA REVOLTOSA.—Zapatería

La casa mejor surtida y la más barata.—Precios sin competencia.—Grandes novedades de temporada.

LA REVOLTOSA.—Escalilla de Pinto 1 y 3

GABINETE ODONTOLÓGICO

de MATIAS LUDEÑA Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales.

Por su sabor, consistencia y conservación indefinida es la mejor la Emulsion Iodotónica fosfatada arsenical y el Jarabe Thillo. Medalla de oro en la Exposición de Zaragoza.

Se ha ordenado al inspector de Sanidad las medidas necesarias para evitar la propagación de la viruela, en el pueblo de Gejuelo del Barro.

El ministro de la Gobernación ha publicado una Real orden recordando otra del 18 de Febrero, en la que se publica el modelo al que han de ajustarse las requisitorias, citaciones y emplazamientos en los «Boletines Oficiales».

El presidente de la Audiencia de esta ciudad ha remitido al gobernador un anuncio sobre la interposición de un recurso contencioso, por don Juan María Romero.

Se ha remitido a informe de la Comisión provincial, el recurso de alzada interpuesto por don Salustiano González, por el acuerdo del Ayuntamiento de Espino de la Orbad, cediéndole una parcela de terreno.

Se han remitido a los alcaldes de Béjar y Puente del Congosto, los tubos de linfa vacuna que tenían pedidos.

El alcalde de Villaverde interesa del gobernador se proceda a la busca y captura del soldado José Prieto.

Por este Gobierno se ha remitido al director General de Administración local un ejemplar de las cuentas de los fondos provinciales correspondientes al tercer trimestre del actual ejercicio.

Almacén de paños

Junquera Hermanos

Plaza del Mercado 68 y 70 Salamanca En este nuevo establecimiento, dedicado a la venta por MAYOR y MENOR en el ramo de pañería, encontrará el público considerables ventajas en precios y calidades.

La única legítima sal Vichy-Etat para bebidas se expende en cajitas metálicas de 50, 25 y 10 pañeros a las dosis de un litro. Exíjase sal Vichy-Etat. Recházense las imitaciones.

El próximo jueves se verificará en el teatro de la Comedia de Madrid la inauguración de la temporada, con el estreno de la comedia en tres actos, original de Jacinto Benavente, «La escuela de las princesas».

Nuestro querido colega Diario Mercantil de Avila ha sido denunciado a causa de publicar una información del extranjero. Lamentamos el percance.

El ministro de Fomento convoca a elección para la designación de directores de las empresas de Seguros.

El conde de España en París ha llamado la atención del ministro de Estado acerca de las numerosas reclamaciones que recibe de españoles que han sido víctimas de verdaderas estafas, al fiarse de ciertos anuncios en que se ofrecen gratuitamente ampliaciones de retratos y otras primas análogas. Ecarece la conveniencia de que se llame la atención del público sobre el asunto a fin de evitar los consiguientes desengaños y perjuicios a los que se dejan seducir por los ofrecimientos de los anunciantes.

Los doctores Cuesta y Rodríguez Fornos, han trasladado su domicilio a la calle de San Pablo, número 26.

Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de Vichy-Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad pídase: Vichy-Etat (estómago), Vichy-Celestins (vias urinarias), Vichy-Etat (piel) (algas). El embotellado se efectúa en los mismos manantiales por la inspección de un agente del Estado. No farse de imitaciones, propagadas con falsas denominaciones de Vichy, de aguas cuyas manantiales no existen en Vichy. Exíjase Vichy-Etat.

Por correo

Madrid 12 De Melilla,

Cañones en Nador. — Agresión rechazada. — Don Carlos a la Restinga. — Obras de fortificación.

Durante las primeras horas de la mañana se escuchó un cañoneo persistente hacia Nador. Se supo luego que se trataba de desalojar al enemigo de las posiciones en que acampaba, en la meseta de Tazud, que está entre el Gurugú y Nador,

carlo por muerte de este general y en aquellos azarosos y críticos momentos, el señor Figueras, con una maestría y una serenidad y valor que merecen entusiastas elogios, dirigió los movimientos de todas las fuerzas de Wad-Ras como si hubiera estado en un campo de maniobras.

Los moros tuvieron en el combate del día 30 bajas tremendas, pues si bien en la primera parte de la acción se maniuvrieron parapetados en los accidentes topográficos, después bajaron al llano, y el fuego de fusil combinado con el de cañón hizo en ellos considerables destrozos.

Lo que principió siendo reconocimiento ofensivo, terminó en un duro escaramiento para la harka.

Ferrer, condenado

Está confirmado que Ferrer fué trasladado al castillo de Montjuich.

El coche celular salió de la Cárcel a las tres, cuando las calles estaban desiertas.

Iba escoltado por veinte guardias civiles de Caballería.

Al llegar a la falda de la montaña hizo zozocar al preso, y éste continuó el ascenso a pie.

Ayer circuló por Madrid el rumor de que había sido fusilado por la mañana Ferrer, pero el ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que no era exacta la noticia. Añadió que de ser cierta, el Gobierno no la ocultaría. La sentencia necesita pasar por el trámite de ser examinada en Consejo de ministros, y éste no se ha ocupado todavía del asunto.

La redención a metálico

La Gaceta de ayer publica la siguiente Real orden circular:

«Excmo Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que quede restablecida la redención a metálico del servicio militar activo para los reclutas declarados útiles en el reemplazo del año actual, pudiendo los interesados efectuar dicha redención hasta el día 15 de Diciembre próximo, como plazo improrrogable, debiendo tener presente que las operaciones en las Delegaciones de Hacienda y sucursales del Banco de España terminan a las tres de la tarde.»

PERSONALES

En la iglesia de San Justo y Pastor de Madrid, contraerán matrimonio el día 15 la señorita Teresa Tomé García con el joven de esta ciudad don Sebastián Herrera, hijo del conocido industrial don Viteriano.

En la ceremonia serán padrinos el padre del novio y la madre de la contrayente.

Se encuentran en Ciudad-Rodrigo los hijos de la condesa de Montarco.

Continúa gravemente enfermo en Madrid el señor don José A. Montalvo, hermano de nuestros buenos amigos don Patricio y don Leoncio.

Celebraremos el alivio del enfermo. Han salido: Para Madrid, los concejales señores Villalobos y Santa Cecilia, con objeto de gestionar del ministro de Instrucción la subvención legal para la construcción de los grupos escolares.

Para Madrid, don Vicente García.

Para sus posesiones de Piedrahíta la señora doña Dolores Monje y sus hijas.

Para Valdelacasa, con su madre, la señorita Lola Marín.

De Ciudad-Rodrigo para Madrid, don Toribio Cáceres, y su señora; el excelentísimo señor marqués de Villa-Alcázar y doña Soledad Iglesias, viuda de Esparza.

Han regresado: De Asturias, don Leandro Valdés.

De Ciudad-Rodrigo, la señora de don Luis Quera.

A los comerciantes e industriales

La empresa editora de los Almanaque-anunciadores de bolsillo, posee ya un extenso y bonito y elegante muestrario para el próximo año de 1910, conteniendo entre los dibujos, todos ellos completamente nuevos, dos series modernísimas que son una preciosidad.

Por lo económico de los precios, pues los hay desde 4 a 14 pesetas el 100, y lo útil que resulta el almanaque, puesto que todo el mundo lo conserva durante el año, no dudamos en aconsejar al verdadero comerciante e industrial haga sus pedidos, no ocurra lo que otros años, que por acudir tarde no se les ha podido complacer.

Se pasa con el muestrario y se reciben encargos en el establecimiento tipográfico donde se edita nuestro diario, ZAMORA, 19 Salamanca.

DE TEATROS

Para esta noche: «El barbero de Sevilla», «El codo primero», «El primer reserva», «Picarón rayes...» (arredo) y «Las bravías».

LOCALES

El alcalde de esta ciudad ha remitido al go-

mo los capitanes Ripoll, Sanjurjo y Berenguer, que tanto se han distinguido ya en ésta y anteriores campañas.

Tomando posiciones

Los batallones de cazadores de Chiclana y Madrid tomaron una loma de bastante cota, a la derecha; el de Llerena, otras a la izquierda, y, finalmente, el de Ciudad Rodrigo conquistó posiciones en el centro.

Los generales Tovar, Morales y Alfau, daban órdenes, el enemigo arremetía cada vez más en el fuego y al poco tiempo empezaron a ver heridos. Los primeros que desfilaron fueron de fuerzas de caballería, que salieron a practicar un reconocimiento, y cerciorados de la potencialidad y número del enemigo, regresaron, pero ya con bajas; siguieron pegando el correspondiente tributo de sangre a la Patria cazadores de Chiclana, Madrid y Ciudad-Rodrigo. A pesar de todo, cuando se inició el repliegue, las bajas no sobrepasarían la cifra de 30 a 40.

El repliegue

Faltaba lo más duro, cosa que ya no sorprenderá a nadie que haya peleado con el moro, pues éste, poco impetuoso en menesteres de táctica, toma todo repliegue táctico por retirada, y recurre a su procedimiento de ensanchar ambas alas del combate para copar las fuerzas. El escalonamiento de éstas tiene que hacerse más escrupulosamente que si se combatiera con un enemigo regular y ordenado.

Anunció el batallón de Madrid el avance e incorporación a la huete enemiga de una gran masa, como de dos mil moros. El general Tovar pidió refuerzos para apoyar el repliegue; avanzaron el regimiento de León, por un lado, y el de Wad-Ras por el otro.

Ciudad Rodrigo, con el coronel Arráiz de Condorena, hallábase en el centro de la línea de combate, y para que pudiera iniciar el repliegue, ordenó a la compañía de Figueras, mandada por el capitán Sanjurjo con su fuerza, y al llegar a practicar el relevo, el coronel Arráiz debió de hacerle observaciones sobre la conveniencia de que no ocupase aquel sitio, sino que se estableciera un escalón a retaguardia para ir efectuando ordenada y metódicamente el repliegue. Digo que debió de haber esa observación, porque el capitán Sanjurjo retiró a su anterior puesto. El jefe de Figueras se conoce que no profesaba la misma teoría táctica del coronel Arráiz, pues se vio que el capitán Sanjurjo recibía un nuevo recado y marchaba a la posición ocupada por Ciudad-Rodrigo.

En esta posición es en la que se desarrolló el verdadero combate. Testigo presencial de este famoso drama, voy a procurar reconstituírle.

Lo más recio del combate

El batallón de Llerena se hallaba a la izquierda, pero algo a retaguardia; Ciudad Rodrigo se retiró del centro; Madrid y Chiclana practican el repliegue a la derecha. Soia, con todos los frentes descubiertos, queda la compañía Sanjurjo, distante más de medio kilómetro del resto del batallón. Sin el valor bizarría de aquél puñado de héroes, y sin la serenidad y pericia del bravo capitán aquella fuerza hubiera sido copada. Los moros descendían por las vertientes de las lomas fronterizas, ensanchando sus alas, con intento de formar un círculo apriador de aquellos valientes.

El capitán Sanjurjo da órdenes, atiende a recoger los heridos y el armamento de éstos, envía recados al jefe de su batallón, comunicándole noticias de cómo marchaba el combate, y no retrocede ni un paso. Ve repliegarse a todas las tropas, se encuentra aislado con su compañía, que las balas iban mermando considerablemente, pero desafia la muerte y así sigue, hasta recibir contrarios de la que antes se le comunicara.

En este crítico momento llegan dos compañías, también de Figueras, para apoyar la de Sanjurjo: una por la derecha al mando del bravo capitán Ripoll, un hombre que, de no haberse visto, se le reputaría hijo de la leyenda; otra por la izquierda, con el capitán Berenguer. Este transmite a Sanjurjo la orden de repliegue y comienza éste. En tanto, el héroe Ripoll, al avanzar solo, completamente solo, a más de veinte pasos delante de la compañía, caía, atravesado por tres balazos, originando su muerte un envaletonamiento de la morisma, que recrudeció el ataque en el flanco ocupado por la compañía de Ripoll.

Final de la jornada

La retirada de estas fuerzas practicóse con un orden admirable. El capitán Sanjurjo recibió una contusión por un pedazo de piedra hecho saltar por una bala, pero siguió imperturbable en su puesto. Un distinguido «sportsman» valenciano, el señor Casanús, cayó herido, y el bravo capitán le tomó sobre sus hombros y le salvó de quedar entre los enemigos. Ni un herido ni un arma de su compañía fueron dejados a pesar de la recia acometida de la morisma.

Todas estas hazañas, que nunca con más razón y menos hiperboles merecieron el nombre de proezas, las hizo con poco más de setenta hombres, de los que perdió 33, de ellos 28 muertos y heridos graves.

La del regimiento de León fué admirable, cosa que no puede comprender a quien conoce el brillante estado militar de este Cuerpo y las dotes de su coronel, el prestigioso Santa Coloma.

Un jefe cuyo comportamiento fué también brillante, es el teniente coronel del regimiento de Wad-Ras don Manuel Figueras. El coronel de este Cuerpo tuvo que hacerse cargo de la brigada Diez Vi-

carlo por muerte de este general y en aquellos azarosos y críticos momentos, el señor Figueras, con una maestría y una serenidad y valor que merecen entusiastas elogios, dirigió los movimientos de todas las fuerzas de Wad-Ras como si hubiera estado en un campo de maniobras.

Los moros tuvieron en el combate del día 30 bajas tremendas, pues si bien en la primera parte de la acción se maniuvrieron parapetados en los accidentes topográficos, después bajaron al llano, y el fuego de fusil combinado con el de cañón hizo en ellos considerables destrozos.

Lo que principió siendo reconocimiento ofensivo, terminó en un duro escaramiento para la harka.

Ferrer, condenado

Está confirmado que Ferrer fué trasladado al castillo de Montjuich.

El coche celular salió de la Cárcel a las tres, cuando las calles estaban desiertas.

Iba escoltado por veinte guardias civiles de Caballería.

Al llegar a la falda de la montaña hizo zozocar al preso, y éste continuó el ascenso a pie.

Ayer circuló por Madrid el rumor de que había sido fusilado por la mañana Ferrer, pero el ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que no era exacta la noticia. Añadió que de ser cierta, el Gobierno no la ocultaría. La sentencia necesita pasar por el trámite de ser examinada en Consejo de ministros, y éste no se ha ocupado todavía del asunto.

La redención a metálico

La Gaceta de ayer publica la siguiente Real orden circular:

«Excmo Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que quede restablecida la redención a metálico del servicio militar activo para los reclutas declarados útiles en el reemplazo del año actual, pudiendo los interesados efectuar dicha redención hasta el día 15 de Diciembre próximo, como plazo improrrogable, debiendo tener presente que las operaciones en las Delegaciones de Hacienda y sucursales del Banco de España terminan a las tres de la tarde.»

PERSONALES

En la iglesia de San Justo y Pastor de Madrid, contraerán matrimonio el día 15 la señorita Teresa Tomé García con el joven de esta ciudad don Sebastián Herrera, hijo del conocido industrial don Viteriano.

En la ceremonia serán padrinos el padre del novio y la madre de la contrayente.

Se encuentran en Ciudad-Rodrigo los hijos de la condesa de Montarco.

Continúa gravemente enfermo en Madrid el señor don José A. Montalvo, hermano de nuestros buenos amigos don Patricio y don Leoncio.

Celebraremos el alivio del enfermo. Han salido: Para Madrid, los concejales señores Villalobos y Santa Cecilia, con objeto de gestionar del ministro de Instrucción la subvención legal para la construcción de los grupos escolares.

Bolsa de Madrid

Table with market data: Cierre del día 12, Deuda interior, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Tabacos, Cambios, Francos, Libras, Rele(cada peseta) 180 s.

Mercados y precios

Valladolid (13-13,24) Almacenes del Canal - En este mercado se cotiza el trigo a 47,50. Almacenes del Arco del Ladrillo - La cotización del trigo es a 47,50 reales. Tendencia sostenida. Medina del Campo (13-13,16) En el mercado celebrado hoy se ha vendido el trigo a 49 reales. Tendencia sostenida. Huesca (13-13,16) Hoy se ha vendido trigo a 47 reales. Tendencia sostenida.

Trigo superior, a 47 y 47 y 1/2 y 48. Corriente, a 47 y 47 y 1/2. Barquilla, a 44 y 44 y 1/2. Rubión a 45 y 46. Centeno, a 30 y 31. Cebada a 27. Algarrobas a 31 y 31 y 1/2. Guisantes a 37. Avena a 17. Alverjas, a 37. Mueles, a 27 y 28. Garbanzos, de 100 a 180. -SOBRE WAGON SALAMANCA- Trigo a 49. Id. corriente, a 48. Barquilla, a 45. Centeno a 32. -HARINAS- Marca J. J. los 100 kilos en envase a 38 pesetas. Id. T. P. a 37. Salvados a 17 pesetas. LA ESPERANZA (Matilla de los Caños) Harina marca E (extra) a 4,00 pesetas. Idem idem P. (primera) a 4,20 idem. Idem idem J. (panadera) a 4,10 idem. -RESIDUOS- De 4.ª a 21 pesetas los 100 kilos sin envase. De 5.ª 19 idem idem. Mendrillo 17 idem idem. Hoja, a 16 idem idem. Salvado panadero a 17 idem idem. -FABRICA LA ZORITA- Harina S. S. S. a pesetas 41,50 los 100 k. Idem S. S. a pesetas 40,50 idem idem. Idem S. a pesetas 39,50 idem idem. Harina 5.ª a 8,50 reales arroba sin saco. Mendrillo, a 7,50 idem idem. Salvados a 8,00 idem idem. -FABRICA EL SUR- Harina marca M. (extra), 42,00 pesetas. Idem id. H. 1.ª, 41,00 idem. Idem id. Y. (panadera), 00 id. Idem idem C. 40,00. (Los 100 kilos sobre wagon con envase.)

RESIDUOS - De 4.ª 26,00 pesetas. De 5.ª 19,00 idem. M-nuño, 17,00. Salvados, 18,50. Itinerario de trenes. H: aquí las horas de entradas y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Salamanca cruzan. Mediana a Salamanca. Llegadas. Tren correo, llegada a esta a las 4,33; mixto, a las 9,20; sudexpreso, a las 11,20, y el mixto de discrecional, que circula todos los días a las 18,30. Salidas. El correo, sale de esta a las 22,10; mixto, a las 15; sudexpreso, a las 22,54, y el mixto de discrecional, que circula todos los días, a las 6,20. Línea del Oeste. Llegadas. Tren correo, llegada de Astorga a las 4,40 mixto, a las 16,22; correo, de Plasencia, a las 22 y mixto a las 10,23. Salidas. El correo, sale de esta para Plasencia, a las 5,5; mixto 16,55; correo, para Astorga, a las 10,45. Además los martes, circula un mixto para Zamora, que sale de esta a las 5,59, y regresa a las 21,15. Salamanca a la Frontera de Portugal. Salidas. Tren correo, sale de esta a las 5; mixto, a las 16,40, y sudexpreso, a las 11,25. Llegadas. El correo, llega a esta a las 21,36 mixto, a las 10, y sudexpreso, a las 22,49.

El tren rápido, número 15, que circula los miércoles y sábados, sale de esta a las 4,45. El tren número 16, rápido también, que circula los martes y viernes, llega a esta a las 21,48. línea de Peñaranda. El tren mixto, sale de esta a las 17, y el mismo tren llega a esta a las 9,20. El tren especial, que circula solamente los jueves de cada semana, sale de esta a las 10,40 y regresa a las 20,15. SERVICIO DE COCHES Salamanca a Vitigudino. Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17. Salamanca a Albalade Tormes. Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10. Salamanca a Ledesma. Sale de esta a las 15,00, y llega de Ledesma, a las 10. SASTRERIA DE AGUSTÍN CEA Calle de Zamora, 11. - Salamanca. Esta casa se recomienda por sí sola por la calidad de sus géneros, buen corte y confección de las prendas. TRAJES gran novedad desde 40 pesetas. GABANES 50 120. PANTALONES 18 a 30. El público debe experimentar y verá la ventaja.

Tesoro. Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico sin rival de E. Mora. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable. Caja de 40 píldoras DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corrijo, Salamanca. Las mejores recompensas. Paris 1890. Paris 1900. Ginebra 1897. Milán 1906. Salamanca. Imprenta de Almaráz y Compañía.

Anuncios

Enciclopedia Universal ilustrada Europea-americana

10.000 biografías rigurosamente inéditas. Repertorio completísimo, con inclusión de los que aún viven. 10.000 voces, sólo en la letra A. Triple número de las contenidas en los diccionarios más extensos. 10.000 de obras en su sección bibliográfica; especialidad de esta enciclopedia, primera y única española en esta clase. ETIMOLOGIAS (Sánscrito, Hebreo, Griego, Latín, Árabe, Lenguas Indígenas Americanas, etc. Y VERSIONES DE LA MAYORÍA DE LAS VOCES EN Francés, Italiano, Inglés, Alemán, Portugués, Catalán y ESPERANTO. COLABORACION MUNDIAL. La edición mejor y más profusamente ilustrada. Barcelona: José Espasa e hijos, editores; 579, calle de las Cortes, 579.

Francisco Pérez Entisne Azafranal, 13 SALAMANCA vende azulejos, baldosines, cañizo, cales, cemento, yeso, escayola, tubería de barro, de grés y de hierro; baldosones, baldosas y ladrillos de todas clases; fregaderos y lavabos; pizarras para pavimentos, tejados y tableros de muebles; mosaico; tejas planas y de canal; cocinas económicas; material refractario; inodoros, tazas y tableros para retretes. Especialidad en azulejos. Precios económicos.

Jabón de sales de La Toja. Cura y evita las enfermedades de la piel. Poderosamente antiséptico. Inmejorable como JABÓN DE TOCADOR. De venta en las principales Farmacias, Droguerías y perfumerías. En Salamanca: Droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Primo Sánchez. Farmacias de don José María Urbina y don Pablo Salazar. Huelva: don Manuel García. Rateo: don Manuel.

NOVOS TALLERES DE CARPINTERIA MECANICA Y TRABAJOS EN CEMENTO DE Arsenio Artrés e Hijos. Se construye toda clase de carpintería y tubería, molduras, jambas y cajetín para la luz eléctrica, y se sierra toda clase de maderas a las dimensiones que se desean a precios económicos. En los mismos talleres se encontrará toda clase de materiales para la construcción. -Avenida de Canals (Pasaje de la ración, 16.)-SALAMANCA. Emulsión y Jarabe THRILLO. MEDALLA DE ORO. Exposición Hispano-Francesa DE ZARAGOZA 1902. La Emulsión es el alimento más recomendable para el niño, por sus propiedades alimenticias del aceite de hígado de bacalao, las recombinaciones del lacto-bifuro-arsénico y con el jarabe de lactina, compuestas en el más adecuado equilibrio de acuerdo con las necesidades de cada niño. Venta en Farmacias. Depósito para SALAMANCA -Segundo Primo.

BALNEARIO DE FUENTE NUEVA DE VERIN (Provincia de Orense) Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre. Este balneario que cuenta con una magnífica instalación hidroterápica, es el más próximo a la villa de Verín, donde existen hoteles confortables. El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil o coche, partiendo los primeros cuatro horas en el recorrido. De venta las aguas en las principales farmacias y droguerías.

Baños de Retortillo - SALAMANCA - Los primeros de España contra el reumatismo en todas sus formas, reumatismos centrales y periféricos, herpes, etc. En todo sus períodos, traumático, úlceras, infartos, congestiones pulmonares y catarros de la vía respiratoria. Magnífica instalación, fonda de primer orden, precios económicos. Billetes económicos en las estaciones de Medina del Campo y fronteras de Portugal al apeadero del Collado. Coche de ida y vuelta del apeadero al balneario por 2,50 pesetas. Abiertos constantemente.

Vides Americanas de Marcial Ombrás SANTOVENIA (VALLADOLID) Esta casa participa a los agricultores de Castilla, que en los viveros de Santovenia, encontrarán los mejores barbados e injertos hechos con puas de Cigales, Cabezón, Peñafiel y Aranda, Albillos y Verdejo de Trigueros, Cigales, Pollos, Pozaldez y Rueda, teniendo la seguridad de comprar plantas frescas, auténticas, aclimatadas y sin gastos de porte ni embalaje. También hay existencias de injertos chicos con puas diferentes a precios más económicos. La casa más importante en la producción de vides americanas y la única premiada con cuatro medallas de oro y diploma de honor.

VENÉREO. SÍFILIS, ANEMIA. Estreñecidos uretrales, prostatitis, cistitis, catarras de la vejiga, etc. (SU CURACIÓN PRONTA, SEGURA Y RADICAL) por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamento Confites, Roob, Inyección y Elixir COSTANZI. Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las fúnebres consecuencias producidas por las sondas; por medio de los Confites Costanzi, que son los únicos que eliminan instantáneamente el eozoz y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías genito-uritarias a su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas. Males venéreos. Purgación reciente o crónica, goma militar, flujo blanco, úlceras, etc., se curan milagrosamente en 8 a 10 días, con los renombrados Confites o Inyección Costanzi. Un frasco de Inyección, 4 pesetas. Sífilis. Su curación en sus diversas manifestaciones, con el Roob Costanzi, depurativo inapreciable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, perititis seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea o no hereditaria. Frasco de Roob, 4 pesetas. Anemia. Clorosis, Neurastenia, Insipiente, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc., se curan tomando el maravilloso Elixir Nutro-Musculina Costanzi. Frasco, 7 pesetas. Puntos de venta: en las principales farmacias. AL POR MAYOR: Depósito exclusivo. - Laboratorio - Gran Esquina 30, Ramba del Centro, 30. - BARCELONA. Consultas médicas, confites gratis y con reserva las que se hacen por escrito, deberán dirigirse a las cartas al Director del Consultorio Médico: Ramba del Centro, 30, bajo BARCELONA.

47 LOS MOHICANOS DE PARIS. aquella chistosa salida del respetable diputado. En una palabra, el general Herbel (que se llamaba Jacobo de Courtenay, es decir, que ostentaba uno de los más antiguos e ilustres apellidos de Francia, sin excluir el del rey), a pesar de formar parte, por su nobleza, por sus instintos y por su educación, del arrabal de San German, pertenecía, por su ingenio escéptico y burlesco, a la escuela volterriana y, por decirlo así, a la escuela moderna, por sus opiniones libres de prejuicios. Sólo dos sectas tenían, como hemos dicho, el privilegio de enfurecerle: los jacobinos y los jacobinos. Era, pues, el general Herbel un extraño conjunto de contradicciones. Quería seguirnos y penetrar con nosotros en su casa? Allí le estudiaremos cómodamente. Y, pues que ha de desempeñar en nuestro drama, si no un primer papel, por lo menos un papel importante, creemos necesario procurar por todos los medios hacer de él un retrato lo más exacto posible. Estamos en lunes de Carnaval; el conde, que ha salido de la cámara a las cuatro acaba de entrar en su palacio de la calle de Varennes. Tendido en un confidente, lee un libro en cuarto, de corte dorado y encuadernado en tafete rojo. Está pensativo, era porque le agite lo

Folleto de EL CASTELLANO 44. bertas berlingas hasta el pasado junio chino. Lo que en un principio había sido entretenimiento, fue una industria, y ésta no tardó en convertirse en arte: talla corte, aparejo, pintura distribución, todo lo aprendió el conde y muy pronto ya no se limitó a hacer imitaciones sino que hizo modelos. Gracias a la reputación adquirida, obtuvo un destino de conservador en el Almirantazgo de Londres, lo cual no le impedía tener en el Strand una tienda en cuya muestra leíase la siguiente inscripción, escrita en grandes caracteres: El general conde Herbel de Courtenay. Descendiente de los emperadores de Constantinopla. Tornero. Y, en efecto, en la tienda del descendiente de Josefina III no sólo se encontraban los pequeños modelos de barcos que constituían la base de su industria, sino, además, tabaqueras, trompos, bolos y otra porción de objetos convenientes a la profesión que había adoptado. En 26 de abril de 1802 proclamó la amnistía. El conde Herbel de Courtenay era filósofo; Inglaterra tenía la subsistencia asegurada y en Francia no; así es que se quedó en Inglaterra y allí permaneció aún después de la restauración.

